

# 触摸高质量发展的强劲脉搏

## ——全市主题采访调研活动走进杜集区

■记者 冯冬梅

深入企业生产一线，感受火热的生产场面；来到石台煤矿，追寻老矿区的转型之路；到直播基地，看电商发展如何打造乡村振兴新业态……5月27日，“筑梦现代化 共绘新图景”主题采访调研活动走进杜集区。市传媒中心全媒体记者对杜集区开展集中采访，共同感受和触摸杜集区高质量发展的强劲脉搏，全方位记录杜集区所呈现的新变化。

杜集区纬二路东1号的伊特纳能源科技公司3号组建车间内，全自动智能制造生产线高速运转，工人们站在电脑旁，认真仔细地记录着生产数据。项目从签约到投产仅用一年零三个月，创造了先进光伏产业项目建设的“淮北速度”，伊特纳公司也成为我市第一家投产的电池片生产企业。公司副总经理周新阳见证了发展新质生产力的“杜集速度”，他表示未来公司将立足杜集，为杜集的能源

转型作出应有的贡献：“相信我们企业也会有一个更美好的未来！”

杜集经济开发区安徽财发新材料科技有限公司厂房内，工人正忙着调试生产设备。项目总投资12亿元，旨在打造集年产80000吨高性能铝及铝合金产品、20000吨涂层产品及5兆瓦绿色能源光伏电站于一体的综合性产业基地。

记者对杜集区开展集中采访，共同感受和触摸杜集区高质量发展的强劲脉搏，全方位记录杜集区所呈现的新变化。

与毕小伟一样，杜集经开区的许多企业负责人感受到杜集经开区重塑工程带来的便利。

2023年，杜集区率先探索实施经(工)

信局与开发区联合办公机制，搭建高效协同工作平台，数据共享率达90%以上。

成立为企业服务中心，打造出园区营商环境“暖环境”，为全区经济高质量发展提供了强劲动力。

石台煤矿关闭后，矿区土地、工业广场、厂房、铁路线、废旧设备等资产大量闲置。为盘活闲置资产，投资建设淮北

零碳智慧物流产业园，计划布局钢材功能区、集装箱功能区、综合能源站、综合服务区、冷链物流功能区5大功能板块。广聚物流总经理张道春介绍，园区建设让关闭退出矿井的闲置资源重燃新商机，成为高质量发展的重要推手，全面建成后有望年营收30亿元。

走进淮北瑞德机电科技有限公司的生产车间，工人们正加紧生产。今年将有6000万产值的万吨软磁粉芯产品生产下线，为小家电和汽车等制造业提供产品配件。今年4月18日，这个落户于杜集区矿山集街道的新能源企业正式投产，公司成为新能源领域金属软磁粉芯产品的主力供应商之一。

公司副总经理吴志坚介绍，公司主营业务为国家重点支持

发展的新一代软磁材料，根据公司发展

情况，目前正计划扩大产能。

走进位于杜集区奥莱广场附近的安徽疆湖文化传媒有限公司，大家看到20个直播间里，主播们正面对镜头激情

直播。公司负责人王腾飞介绍，去年通

过招商引资落户杜集，杜集区为他们量身打造了这个直播基地。公司在培育电商公益助农品牌的基础上，打造了产业触网、农品直销、旅商融合的乡村振兴新业态发展格局，逐渐使电子商务成为推动乡村振兴发展的新动能和新引擎。

“杜集区始终坚持制造业提质增效，聚焦主导产业，深度融入长三角一体化发展，大抓招商引资、工业经济和民营经济，持续创优一流营商环境，奋力谱写高质量转型发展新篇章。”在产业定位，项目推

动、招才引智上成效显著。下一步，杜集区将锚定目标全力拼、加油干，聚焦重点

强落实，加快推进，优化服务马上办，一个项

目一个群，零距离、面对面，一切代办，加

速跑，在全社会营造创建一流营商环境、

大力推进招商引资，持续推动经济实现质

的有效提升和量的合理增长，拼出高质

量、拼出好口碑、拼出杜集速度，为实现全

年目标任务打下坚实基础。”杜集区委常

委、常务副区长许纪江表示。

# 聚力党支部领办合作社 杜集区 打造乡村振兴“新引擎”

■记者 冯冬梅

通讯员 王君 韩梦

本报讯 “你们等一段时间再来，这里会更漂亮，山沟里都是水……”端午节前后，“皖北川藏线”北端梧桐村的游客多起来，村民们热情地介绍着家乡的美景，也介绍着村里的变化。

“穷沟沟，穷沟沟，沟沟难见新媳妇。”这是曾经在梧桐村本地流传的顺口溜，也是曾经梧桐村的真实写照。梧桐村历史上是汉代梧国所在地，相传“高山流水遇知音”的故事就发生于此。梧桐山谷内，有石屋、山泉等景观，每到夏季，山环水绕、云雾翻涌。然而，就是这样一个历史底蕴深厚、自然风光秀美的村庄，在很长一段时间内，却是一副穷山沟的面貌，空守“梧桐树”，不见“金凤凰”。

巧借杜集区全面推开党支部领办合作社发展契机，梧桐村抢抓机遇，于2022年5月成立淮北市梧桐谷旅游开发专业合作社。“依托梧桐山谷，整合荒山300余亩，做好土特产文章，集中种植榛子、山楂、白术，套种山红薯、花生、菊花，打造‘多彩梯田’，既有观赏价值，又有经济效益。”梧桐村党总支书记、村委会主任孙乔介绍。

经社员不懈努力，当年村集体经济收益就达到了20余万元，每年向社员年分红6万余元。

元，带动村民就业60余人。“村里环境越来越好，吸引的游客越来越多，集体经济收入多了，我们的钱包也鼓了，给俺房子翻新的梦想马上就要实现了。”以资金入股的社民孙华说道。

据了解，杜集区自2021年5月试点开展党支部引领合作社，坚持高质量推进“党支部引领合作社”发展路径，擦亮“双楼吊瓜”“学田酥梨”“纵楼石磨香油”等特色农业品牌，打造乡村振兴“新引擎”。

编制集体经济“一村一方案”项目库，收录标准化厂房、“乡村共富微工厂”等村集体增收项目59个。段园镇探索成立党委牵头、乡村入股、公司运营、群众共享的“强村公司”，举全镇之力，以“葡”为媒，整合优质葡萄果园2万亩，“闸河滩”优质水稻400余亩，标准化厂房21000平方米，2023年村级集体经济收入同比增加31.43%。截至目前，全区成立党支部引领合作社33个，覆盖率94%，村集体增收1200余万元，户均增收500余元。

“坚持党建引领，我们将持续探索丰富‘党支部+合作社+农户’的实现路径，大力发展‘生态+’‘旅游+’等农业新产业链，延长合作社产业链，提升价值链，为实现农民增收、农业增效而奋斗。”杜集区委组织部相关负责人说。

# 朔里镇纪委： 强化监督执纪 助力秸秆禁烧

■通讯员 周静如

本报讯 “你家小麦都收完了吗？村干部有没有宣传禁止焚烧秸秆？”近日，正值夏收时节，是秸秆禁烧工作的关键时期，朔里镇纪委开展秸秆禁烧及综合利用专项行动监督行动，为秸秆禁烧工作提供坚强纪律保障。

紧盯责任落实。坚持严把纪律约束关，监督秸秆禁烧工作责任落实情况，对包保人责任区域工作落实情况进行随机查看，深入田间地头向群众了解秸秆禁烧及综合利用的效果。

加大监督力度。围绕应急方案制定、应急队伍物资准备、

秸秆禁烧宣传情况开展监督检查，通过随机询问群众是否知晓禁烧政策、抽查村（居）秸秆禁烧宣传是否到位等方式，对各村（居）秸秆禁烧期间的工作作风、宣传教育、任务落实等情况进行监督。

强化监督质效。加大执纪监督问责力度，对于发现问题，坚持发现一起、查处一起、通报一起，严肃追究责任，持续释放严的信号。

“下一步，我们将持续立足监督职能，紧盯重点工作、重点项目靶向监督，扎实推进乡村振兴领域不正之风和腐败问题集中整治，为全面推进乡村振兴保驾护航。”朔里镇纪委相关负责人表示。



# 线路一起定 事情一起干 高岳街道韩楼村干群齐心修好连心路

■记者 冯冬梅

通讯员 刘毛可 孙佳聪

本报讯 “这条路修好了，午收过车可方便啦！这就是村干部带大家修的连心路。”6月5日，看到麦田边新修的路上农用车辆来回穿梭，杜集区高岳街道韩楼村村民王庆芳高兴地夸个不停。

原来，午收前韩楼村村民王庆芳老人向村党总支书记郭庆梅反映，自家田地四周都有别人家的地，多年来一直没有道路，大家耕作和农机车辆通行十分

不方便。为解决群众问题，郭庆梅书记立刻与村民组长、包村干部详细了解情况，并召开两委会议共同商议解决方案，决定赶在收小麦之前把道路修好。时间紧，任务重。散会后，由韩楼村两委成员韩会芹牵头推进这项工作。这块地涉及到30多家村民的直接利益，为保障道路顺利修筑，村干部到村民家中分析修路的好处，做好村民思想工作。

在村干部和党员的努力下，不少群众表示愿意让出自己的土地来修路。老党

员徐亲玉主动提出要把自家的玉米地让出一部分来修路：“我这玉米快成熟了，但是作为一名党员，我不能光考虑自己利益。”在他的号召下，村民张成英、孙美英、韩素珍等人也主动让出自己的田地。“修路不仅是为了王庆芳老人一家，对我们大家收小麦、收玉米、拉肥料都更方便了。这么多年村委会帮助我们解决困难，帮助我们致富，我们要支持村委会的工作。”大家对修路工作纷纷表示支持。

5月28日，修路工作正式动工，村民群众主动参与到修路中，大家撸起袖子，

扛起铁锹锄头，分工合作，干劲十足，现场一片繁忙的景象。修路过程中，村民们还自发地商量挖一条排水沟，自己花钱买来管道铺设。很快，一条农机车辆可以通行的田间道路修好。看着刚刚修建好的通往田间的道路，韩楼自然村三组村民韩存良笑着说：“开这条路真是开了老百姓的心坎儿！车子可以开到地边，收小麦、收玉米、拉肥料，用车子运输都很方便，再也不用费劲各种协调走人家田里过车了，解决了老百姓身边的问题，真是为老百姓办实事。”



# 端午粽香传美德 同心向廉话家风 石台镇开展端午节主题活动

■通讯员 王倩雯

本报讯 端午话清廉，家风润初心。6月4日上午，石台镇新时代文明实践所、镇纪委联合张湖社区新时代文明实践站以“端午粽香传美德 同心向廉话家风”为主题，开展“我们的节日·精神的家园”端午节主题活动，大力倡导和弘扬文明新风，推动移风易俗再上新台阶。

“一片粽叶、一个蜜枣、一根彩绳，承载着浓浓温情。”粽子飘香传廉意，青叶白米出廉味，紧扎粽线筑廉防，粽子棱角分明、内装雪白糯米，也象征着刚正不阿、廉洁自律。”捋粽叶、灌糯米、放蜜枣、扎

线绳……活动现场，党员干部群众共诵经典、话屈原，边包粽子边分享家风故事，缅怀先人、传递家国情怀，将“廉洁”元素融入到传统节日之中，不仅体验到了包粽子的乐趣，同时也在践行戒奢从简、清廉过节的文明新风尚。

活动结束后，志愿者们将蒸好的热腾腾的粽子送给社区老党员，传递党和政府的关爱，品味浓情端午。



# 段园镇组织开展系列端午民俗活动 感受非遗文化魅力

■通讯员 朱萌萌

本报讯 又逢一年端午佳节，为了更好地弘扬传统文化，段园镇各村居开展共庆端午佳节活动。赛龙舟、包粽子……极具端午特色的民俗活动吸引了诸多村民积极参与，大家在传统文化中感受到了浓郁的端午味儿。

6月5日上午，袁庄社区新时代文明实践站开展“端午扇清风‘廉香’沁人心”庆端午主题活动，邀请辖区青少年儿童通过绘制团扇，进一步了解传统文化的魅力。孩子们以“廉”为主题进行“清风扇”扇绘制，大家借“扇”喻“善”，以“莲”倡“廉”，以莲花、青竹等为创作素材，选色上色，精心描绘，让孩子们在润物无声中感受到廉洁文化的熏陶。

6月6日下午，毛庄村新时代文明实践站热闹非凡。志愿者提前准备好了粽叶、糯米、蜜枣和扎绳等材料，大家围拢在桌子旁包出一个个翠绿欲滴、有棱有角的粽子。之后，志愿者将包好的爱心粽子送给辖区老党员、残疾人、特困人员、退役军人，让他们感受到社区的关爱和温暖。

6月7日上午，牛眠村新时代文明实践站举行了“旱地龙舟赛 趣味迎端午”活动，辖区居民群众及工作人员共40余人参与了活动。没有水道，但创意的“旱地龙舟赛”照样热闹有趣，充满竞技性。工作人员把参赛村民分成两队，每4人一组。他们两手握紧“龙身”，“跨”坐在龙舟上完成一段50米的赛跑，“划”出了浓浓的端午情。

# 暖心餐助力农忙

风吹麦浪，又是一年丰收季，农耕有情，丰收无忧。进入6月以来，矿山集街道南山梅园景区为助力农忙，持续开展“助力乡村振兴，关爱留守老人”公益活动，为矿山集街道南山村70岁以上老人和环卫工人在南山梅园景区内免费提供晚餐、提供茶水、棋牌娱乐、巨幕电影等供老人休闲，让老人在这里可以体会到家一般的温暖。

■摄影 通讯员 刘棋